

# 美中情局长声称“在华情报网重建” 21天后，我国公布破获间谍案

就在外国情报头子口出狂言“在华情报网重建”21天后，我国国安部门用行动进行了回应。

8月11日，国家安全部微信公众号公布了近期国安机关破获的一起美国中央情报局间谍案。

除了美国中情局，眼下还有哪些境外势力在向我国渗透？用了哪些手段？我们又该如何防范？



## ◆案件，触目惊心

留学回国后向美中情局提供大量核心情报

犯罪嫌疑人曾某某，1971年7月生，系我某军工集团工作人员，属重要涉密人员。曾某某被单位公派至意大利留学进修期间，美国驻意大利使馆官员塞斯主动与曾某某结识，此后通过聚餐、郊游、观赏歌剧等活动逐步密切关系。

曾某某心理上逐渐对塞斯产生依赖，塞斯趁此向曾某某

灌输西方价值观。在塞斯的吹嘘和拉拢下，曾某某政治立场产生动摇。随着双方交往逐步深入，塞斯向曾某某亮明中央情报局罗马站人员身份，承诺给付巨额报酬并为曾某某全家办理赴美移民，要求曾某某提供我军事方面敏感信息。曾某某表示同意，与美方签署了参谍协议，接受美方考核和培训。

曾某某留学进修结束后，回国继续与中情局人员多次秘密接头，提供大量我核心情报，收取间谍经费。

国家安全机关经缜密侦查，获取曾某某间谍活动证据，依法对其采取强制措施，及时消除危害。目前，国家安全机关已将该案移送检察机关审查起诉。

## ◆反渗，任重道远

境外势力的内涵外延早已发生变化

作为境外势力的典型代表，美国中情局一直在开展渗透中国的行动。

这两年，美国中情局还专门成立了两个中心，“中国任务中心”和“跨国与技术任务中心”。

“中国任务中心”是美国中情局唯一一个针对单一国家设立的任务中心。“跨国与技术任务中心”则负责帮助美国间谍精进谍报技术，美国中情局特别重视人工智能技术在网络空间的应用，任命的首席技术官就来自硅谷。

由此可见美国对我们搞渗透有数字化的趋势。这在另一个部门也可以验证。美国国防部成立了一个办公室——影响力与认知管理办公室。在公开披露的材料里可以发现，这个机构会通过数字化分析结果影响别国战略决策。

这给了我们一个启示，境外势力的内涵和外延早已发生变化。

反谍专家、中国现代国际关系研究院研究员李伟表示，一般来说，境外势力包括境外间谍情报机关，“东突”“港独”“台独”“藏独”等势力，反华媒体和部分境外所谓的非政府组织，还有一些境外敌对势力会伪装成境外商业机构。

境外势力能影响我们身边人，原因在于普通人的活动空间通过网络和社交媒体得到了极大延伸，而境外势力很擅长在社交媒体空间埋线。

有些今天冒出来的事，可能是几年前埋下的种子。

国家安全机关前段时间公开的典型案例中，就有这样一个与社交媒体有关：

境外间谍更加注重对我国社会领域的渗透和破坏

梳理从2019年至今危害国家安全的典型案例，可以发现一些聚集的话题领域。

围绕军事议题，境外间谍情报机关盯上我们重要武器装备研发的情况。他们还收买普通人观测我们的军港，指使其搜集军舰信息。

除了这样“硬碰硬”，情报搜集也在转向更不易被察觉的方向。

一批可疑的外籍人员曾以“免费安装海水质量监测设备”为名，找上大连的一家普通养殖户个体户。名义上是免费帮助养殖户监测水质，实际上，这些人用这样的幌子同时监测非开放海域的潮汐、海流等重要敏感数据。这些数据将为外国潜艇秘密潜入我国领海附近提供导航。

除了这些传统的“物理攻坚”，还存在认知领域的争夺。

对过去三个月涉我军的话题进行大数据分析，以中国人民解放军为关键词，将搜索范围限定为海外，得到了近两万条数据。在高频话题中，美西方构建中国军事威胁的话题数量与中国军事援助的话题数量比例是8:1。

其中，除了美国国际媒体署下的美国之音电台、自由亚洲电台等反华媒体，炒作中国军事威胁，甚至编造我军谣言的触角更向外延伸。

相关专业人士提到了境外反华媒体的一个常用手段：专门对中文和英文版本的报道做不同设计，定制化地引导认知。还有一些社交媒体账号，在十条中性的推送中，穿插一条误导性的推送。大家的认知就在这样的过程中被影响了。

中国人民公安大学国家安全学院副教授赵辉指出，近几年境

一些社交媒体账号从2020年以来，先以介绍国外日常生活为幌子，吸引了众多粉丝。此后，这些账号开始夹带私货，频繁以造谣、诽谤的方式，发布抹黑我国形象的内容，甚至煽动教唆他人以暴力方式推翻政权。

在社交媒体，这些操纵手段已经超越了传统的“和平演变”路径，呈现出多点开花、快速迭代、全平台联动的特点，潜移默化地通过信息操纵来影响我们的认知。

以前只有军事力量才能实现的某些目标，现在可以用网络空间的工具达成。

李伟提到，不论披着什么样的皮，美西方对中国的整个渗透活动有一个很重要的特点，那就是和相关国家的总体对华战略保持一致。

外反华媒体和外国间谍更加注重对社会领域的渗透和破坏。他们利用我们的社会矛盾、热点问题、重大事件，挑起社会冲突，制造群体的分裂。

美国间谍情报机关和其他协同部门转变战术，开始通过社交媒体开展认知争夺，我们应对的手段也必须相应变化。

应对美国间谍情报机关和其他协同部门，必须依法惩戒。于是，新修订的反间谍法的管辖范围在扩大。

主体范围在扩大，现在建立间谍组织，参加间谍组织，主动去投靠间谍组织及其代理人，都算间谍行为；

行为范围在扩大，特别是针对网络间谍，比如网络攻击、破坏我们的关键信息基础设施等。

据《每日商报》《北京青年报》《央视新闻

## 》》延伸阅读

谋划暴恐 携密叛逃……

## 间谍的“双面人生”

退休干部勾结境外敌对分子、航空专家被策反、涉密夫妻叛逃国外……日前，国家安全机关通过多个媒体平台，对外披露了危害我国国家安全的典型案件。其中包括首次对外披露叛逃案。

### 招募“敢死队”

退休干部谋划恐怖活动

肃某是一名退休干部，他多次在网上发表反动文章。2016年，肃某通过网络结识了身在境外的某敌对组织骨干成员。随后，该骨干成员入境成都，与肃某密谋策划通过开展暴力行动颠覆我国国家政权，妄图改变中国政治制度。

肃某和该敌对分子商定，先从境外采购武器，再在国内招募所谓“敢死队”，于2017年春节期间在云南昆明袭击派出所，并抢夺驻军弹药库，实施断水、断电及纵火行动。

肃某将他们的行动命名为“中国班加西工程”，他建立了多个微信群进行指挥协调，指使人员赴云南考察边境路线，赴境外与敌对分子见面，商议武器和资金事宜。令肃某和其团伙没想到的是，这些准备工作早已进入了国家安全机关视线，在暴力行动实施前，他们就被全部抓捕归案。

### 伪造材料办护照

涉密夫妻携密移民叛逃

1958年出生的王丕宏，曾任我国某航空研究所副总设计师，硕士研究生学历，原籍中国陕西，他的妻子赵汝芹，同样曾是该研究所的技术人员。两人均为掌握国家秘密的国家工作人员。

从1999年开始，王丕宏和赵汝芹就开始预谋移民某西方国家，他们向单位隐瞒情况，伪造材料，私自申领因私护照，并通过移民中介公司办理了移民该国的全部手续。2002年春节期间，两人利用回陕西探亲的机会，携子秘密前往该西方国家，并于2005年取得该国国籍。

由于掌握我国大量科研机密，又在从事相同领域工作，王丕宏夫妇的叛逃，对我国军事安全、科技安全造成重大威胁。

2017年王丕宏夫妇在离境近16年后，用外籍身份入境，回陕西老家探亲。2017年11月，在西安咸阳国际机场，王丕宏、赵汝芹夫妇落网。

### 不拒小恩小惠

军工专家出卖核心秘密

张建军是某军工科研院所的一名高级科研人员，研究领域涉及我国军方重要武器装备，甚至尖端武器的研发。

2011年，张建军就职的科研院所为他争取到了赴西方某国访学的机会，而在他踏上异国他乡的那一刻起，他的一举一动就受到了境外间谍情报机关的严密监视。几个月后，张建军在参加一次学术研讨会时，一名男子杰克主动接近了他。杰克不仅为张建军解决了很多生活上的难题，还用豪华轿车带张建军外出旅游、去高档餐厅用餐。除了这些小恩小惠，杰克还为张建军提供了每小时200美元的兼职工作，另外，还允诺他要为其女儿赴国外留学和取得居住权提供帮助。杰克希望张建军能够和他合作，成为他的情报下线，向他提供情报信息。回国后，张建军就开始不遗余力地为境外间谍人员搜集我国军事情报。

国家很多还没有投入现役，没有装备的武器装备，就被张建军毫无保留地透露给国外间谍情报机关。

张建军因犯间谍罪被法院判处有期徒刑十五年。

### 国外访学归来

航空专家下水甘当间谍

赵学军是一名航天领域的科研人员，在赴国外大学做访问学者期间，被境外间谍情报机关人员一步步拉拢策反，出卖科研进展情况，严重危害我国国家安全。

起初，对方只是约他吃饭出游、赠送礼物。赵学军临近回国前，对方向他亮明了间谍情报机关人员身份，将赵学军策反。

随后，该国间谍情报机关为赵学军配备了专用U盘和网站，用于下达任务指令和回传情报信息。赵学军访学结束回国后，通过当面交谈及专用网站传递等方式向该国间谍情报机关人员提供了大量涉密资料。不久后，赵学军的间谍行为引起了国家安全机关注意。

2019年6月，北京市国家安全机关依法对赵学军采取强制措施。2022年8月，人民法院以间谍罪判处赵学军有期徒刑7年，剥夺政治权利3年，并处没收个人财产人民币20万元。

据《重庆晨报》